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SZERKESZTŐI BEVEZETŐ 

A Vízügyi Közleményeknek ebben a számában változatos témákat tartalmazó 
tanulmányokat gyűjtöttünk össze és adunk közre. 
Pannonhalmi Miklós: Quo vadis, Fertő tó? c. tanulmányában ismerteti a tó ne­
vének eredetét. Összefoglalja a Fertő tó vízszintváltozásainak több mint ezeréves 
történetét, áttekinti a fontosabb Fertő-tavi áradásokat és kisvizeket. A 16. és a 
19. század között a tó négy ízben teljesen kiszáradt (legutóbb 1868-ban), ugyan­
akkor számos esetben itt nagyvízi állapotok uralkodtak, a tó megáradt. A tó ter­
mészetes eredetű extrém vízszintjei mindig felvetették az érdekeltek részéről a 
vízállapotokba történő beavatkozások kérdését, lehetőségét. 

Az elmúlt évtizedben ismét kisvizes helyzet van, a legutóbbi 60 év legala­
csonyabb vízszintjeit figyelték meg. A tó természeti védettsége, a tóvíz külön­
leges, sztyeppei tavakra jellemző vízminősége meghatározza a vízpótlás, 
vízszintszabályozás lehetőségeinek feltételrendszerét. Az elmúlt évtizedek ala­
csony vízszintjei ismét felvetették a Dunából történő vízpótlás reális lehetőségét, 
melynek kockázatát az eddigi vizsgálatok nem tárták fel részletesen. A szerző 
részletesen indokolja, hogy hiányos tudományos ismeretek birtokában ilyen dön­
tés az elővigyázatosság elvének betartása, az érdekeltek és érintettek bevonása 
nélkül nem hozható meg. 

Baranya Sándor: A hordalékgazdálkodás szükségessége hazai nagy folyóinkon 
c. tanulmányában bemutatja, hogy a Duna és hazai nagy folyóink hordalék­
háztartásának felborulása az elmúlt két évszázad beavatkozásainak következ­
ményeként napjainkra az egyik legfontosabb folyógazdálkodási kihívássá vált. 
A medermélyülés, a mellékágak főágtól való leválása, az árterek természetes 
vízutánpótlásának csökkenése, a hajózás feltételeinek és a folyami élőhelyek 
minőségének romlása mind azt jelzik, hogy a hordalékgazdálkodás bevezetése 
elengedhetetlen a folyók fenntartható használatához. Általánosan, mindenhol 
működő mérnöki megoldások azonban nincsenek; a cikkben példaként be­
mutatott módszerek különböző kombinációi alkalmazhatók a helyi hidroló­
giai, áramlási, hordalékszállítási, geomorfológiai stb. adottságoktól függően. 



6 Szerkesztői bevezető 

Ezért a megalapozó vizsgálatok - a folyamatok részletes megértése, a mérési és 
modellezési módszerek bevonása - rendkívül fontosak a megfelelő beavatko­
zások megtervezéséhez. 

A szerző összefoglalóan ismerteti, hogy jelenleg is számos hazai és nemzet­
közi kutatási program foglalkozik a kérdéssel, amelyek a tudományos eredmé­
nyekre alapozva keresnek gyakorlati megoldásokat. A kutatások és a bemutatott 
példák egyértelműen bizonyítják, hogy a hordalékgazdálkodás nem csupán mér­
nöki feladat, hanem komplex ökológiai, társadalmi és gazdasági kérdés is. A si­
keres megoldások kulcsa a szakterületek közötti együttműködésben, a hosszú 
távú szemléletben és a nemzetközi tapasztalatok beépítésében rejlik. 

Kiss Tímea, Tóth Marcell, Baranya Sándor, Sági Rajmund és Török T. Gergely 
tanulmányukban a Tisza hordalékháztartásának évszázados változását elemzik 
a folyó Kisköre - magyar-szerb országhatár közötti szakaszán. A szerzők bősé­
ges szakirodalmi áttekintést adnak a folyami hordalékháztartás változását (a hor­
dalék forrásokat és csapdákat) befolyásoló tényezőkről. Megállapítják, hogy 
míg a legtöbb tanulmány a vízgyűjtő területnek a hordalékháztartásban betöltött 
szerepére összpontosít, addig a mederben zajló folyamatok szerepe ebben alig 
vizsgált. Sorra veszik azokat az emberi tevékenységeket, amelyek az elmúlt két 
évszázadban lényegesen kihatottak folyóink hordalékháztartására (gátak és tá­
rozók építése, mederszabályozási művek, mesterséges átvágások, mederkotrás). 

A vizsgálatok mintaterületeként a Tisza Kisköre és a magyar-szerb határ kö­
zötti 243 km-es szakaszát (403-160 fkm) választották. Ezt a folyószakaszt 86 
egységre osztották; ahol mindegyik „egység” vagy mesterséges átvágást, vagy 
egy-egy kanyarulatot képvisel. Ezeken az egységeken belül számították ki a me­
dererózió és akkumuláció szerepét, hozzájárulását a hordalékháztartáshoz A 
vizsgálatokhoz a rendelkezésre álló vízrajzi felméréseket használták (1838, 
1890, 1929, 1976 és 2017). 

A szerzők ezeken az egységeken vizsgálták a mélységi viszonyok és a horda­
lékáram tér- és időbeli változásait; a kanyarulat-átvágások, partbiztosítások, sar­
kantyú építések és duzzasztók hatását a hordalékfluxusra. Megállapították, hogy a 
mederszabályozás hatására a meder tényleges méretei csökkentek, mivel a kereszt­
metszet területe csökkent és a meder szűkült. Ez - kombinálódva a többi paramé­
terben megfigyelt változásokkal (jelentős eséscsökkenés, hordalékhozam 
csökkenése, sűrű parti növényzet, amely megtelepedett a meder oldalain is) - gá­
tolja a közepes és nagy árvizek levonulását. A jövőben mederbővülésre és további 
mélyülésére lehet számítani, ami új kihívásokat vet fel a meder és az árvízi kockázat 
kezelésében. A folyamat már megindult, amit a partbiztosítások beomlása is jelez. 
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2025 jelentős vízügyi évfordulók éve: 175 évvel ezelőtt született Kvassay 
Jenő, 150 éve pedig unokaöccse, Sajó Elemér, akik Magyarország vízügyeinek 
felelős irányítói voltak. Rájuk, munkásságukra emlékezve két tanulmányt is köz­
lünk e számunkban. 

Fejér László és Albert Gábor Kvassay Jenő és Sajó Elemér munkásságát 
foglalja össze. Kvassay a dualista korszakban, míg Sajó a Trianon utáni idő­
szakban fejtette ki vezetői tevékenységét. Igaz, Kvassay évtizedeken keresztül, 
Sajó pedig csak néhány évig, de a vízügyi történetírás mindkettőjüket meghatá­
rozó, programalkotó vezetőként tartja számon. A kétféle Magyarország gazda­
sági-politikai viszonyainak a vízügyekkel kapcsolatos igényeit nem csupán az 
első világháború területi következményei, hanem a két mérnök munkássága kö­
zött eltelt évtizedek is meghatározták. 

Tanai Anna dolgozatában a Duna Múzeum gyűjteményeiben található és Sajó 
Elemérhez köthető dokumentumokat segítségül hívva idézi fel a 150 éve szüle­
tett mérnök életét és munkásságát. Sajó korának kiemelkedő vízügyi vezetője. 
Elhivatottságának és kiváló szakmai teljesítményének eredményeit ma is ismer­
jük, élvezzük. Munkássága során olyan nagy volumenű vízügyi munkálatokat 
irányított, mint a Soroksári-Dunaág felsőtorkolati zsilip (a Kvassay-zsilip) és a 
budapesti Szabadkikötő építése. Sajó a vízügyi távlati tervezés úttörője volt. 
1930-ban íródott munkáját az „Emlékirat a vizeink fokozottabb kihasználása és 
újabb vízügyi politikánk megállapítása tárgyában ” Sajó testamentumának is te­
kintik, amelyben kijelölte a hazai vízügyi politika legfőbb irányait és akkori fel­
adatait - máig kiható gondolatokkal. 

Gribovszki Zoltán és szerzőtársai Napi ingadozás a hidrológiai jellemzőkben 
c. tanulmányukban - bőséges forrásmunkák elemzése alapján - bemutatják, hogy 
amíg a talajnedvesség, a talajvíz és a lefolyás többéves vagy éven belüli változá­
saival, az ökoszisztéma évszakos ökológiai ritmusával különböző szakcikkek 
sora foglalkozik, addig a rövid periódusidejű (pl. napi) jellemzőket a klasszikus 
szakkönyvek alig említik. Ez a tény azon alapulhatott, hogy a rövid periódusidejű 
mennyiségi változások vízgazdálkodási szempontból kevésbé jelentősnek minő­
sültek. Ehhez járult még az is, hogy e jelenség sokszor egyszerűen ismeretlen 
volt a mérést végző számára. A korszerű digitális adatgyűjtő eszközök fejlődé­
sével egyre több lehetőség adódik nagyobb gyakoriságú adatgyűjtésre, így szá­
mos új információt nyerhetünk a napi periódusú hullámzásról. 

Ugyanakkor a hidrológiai jellemzőkben észlelhető napi ingadozás sok fontos 
információt tartalmaz. A napi ciklusú ingadozásból levonható információk nem­
csak a vízkészletek számszerűsítésére, az adott víztartó jellemzőinek becslésére 
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